

ΑΓΓΛΙΚΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ; ΠΟΙΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ; (της Ιωάννας Μουτσοπούλου)



Ας σχολιάσουμε σύντομα την παραβίαση του πρωτόκολλου από το ζεύγος Ομπάμα στην αγγλική αυλή και τη συνάντηση με τους αρχηγούς κρατών. Ο μεν Ομπάμα ήπιε νερό κατευθείαν από το μπουκάλι, η δε σύζυγός του ακούμπησε τη βασίλισσα βάζοντας φιλικά το χέρι στην πλάτη της, την οποία βασίλισσα όμως δεν επιτρέπεται να αγγίζει κανείς!

Αυτή η απαγόρευση σαν συμβολισμός μιας ράτσας ανώτερων όντων μας ξενίζει, γιατί καλοί είναι οι συμβολισμοί, αν έχουν όμως κάποια χρησιμότητα, αλλά στην εποχή μας δεν φαίνεται να προσδίδουν κανένα όφελος στην κοινωνία.

Το χειρότερο όμως από όλα είναι ότι στερούν από το σύμβολο, εν προκειμένω τη βασίλισσα, το χάρισμα και τη χαρά της κοινωνικής και ανθρώπινης επαφής. Αν δεν θεωρείται αυτό μία βαριά μοίρα, τότε θα πρέπει επειγόντως να αναθεωρήσουμε τις αξίες μας, γιατί η ελευθερία της εποχής μας είναι ψεύτικη και οι ανθρώπινες αξίες κάλπικες.

Η ανθρωπινότητα δεν σημαίνει εκχυδαϊσμό και το συναίσθημα δεν σημαίνει τσάκισμα της ηγεσίας. Η γοητεία όμως της εξουσίας πρέπει να πάρει ένα τέλος, αν δεν θέλουμε να συρθεί ο κόσμος σε καμιά μεγάλη καταστροφή. Δεν σημαίνει αυτό ότι το πρωτόκολλο της αγγλικής αυλής θα οδηγήσει σε καταστροφή, αλλά ότι η νοοτροπία που δημιουργεί αυτά τα πρωτόκολλα (και άλλα βέβαια εκτός από πρωτόκολλα και εκτός των βασιλικών αυλών) είναι αυτή που μπορεί να το κάνει, γιατί μια τέτοια νοοτροπία έχει προεκτάσεις σε όλα τα θέματα και όχι μόνον σε ένα ανέξοδο και αδιάφορο εθιμοτυπικό.

Θα ήταν χρήσιμο αλλά και διασκεδαστικό να γνωρίζουμε ότι ο αμερικανός Πρόεδρος Τόμας Τζέφερσον δεν τηρούσε κανένα πρωτόκολλο στις συναντήσεις του με ξένους πρέσβεις, χρησιμοποιώντας το περίφημο σύστημά του «ανάκατα», λόγω του οποίου μάλιστα είχε παρεξηγηθεί ο Άγγλος πρέσβης της εποχής του, γιατί με αυτό το σύστημα δεν αισθανόταν άνετα και έχανε τα συμβολικά του προνόμια και τιμές στις συναντήσεις! Αν όμως ήταν πιο έξυπνος θα κέρδιζε τα ανθρώπινα προνόμια μια και ο Τζέφερσον ήταν απλός άνθρωπος και όχι προσκολλημένος στην εξουσία, εκπληρώνοντας έτσι μια απαίτηση που έθετε ο Πλάτωνας για τον καλό ηγέτη: να απεχθάνεται την εξουσία.

**03 Απριλίου 2009,
Ιωάννα Μουτσοπούλου, Δικηγόρος
Μέλος της γραμματείας της ΜΚΟ ΣΟΛΩΝ**